

# 卖衣服的、当修理工的、做管道生意的…… 他们演了一出现代甬剧《李敏》

## 演出20多场，几乎场场爆满

本报讯(记者 龚国荣 通讯员 王泰栋) 昨天晚上,鄞州区古林镇张家潭村艺术团来到李敏烈士老家——北仑区戚家山街道健身中心广场,为当地群众表演现代甬剧《李敏》。剧终谢幕,台下掌声雷动。然而,村民们没想到,出场的60多名演员都不是专业演员,走下舞台,他们还要去干自己的本行:卖衣服、当修理工、做管道生意……其中,演李敏的邹慧琴是在轻纺城做服装生意的。

更让人称奇的是,这个村级艺术团自2014年首演以来,已经在鄞州各乡村演出了现代甬剧《李敏》20多场,几乎场场爆满。他们还登上了宁波逸夫剧院、上海兰心大戏院的舞台。

### 新闻背景

李敏,生于1924年,她以教师身份作掩护在樟村一带搞抗日救亡宣传,配合新四军浙东游击纵队反击敌人,不幸被捕,坚贞不屈,于1944年2月21日在樟村被敌人刺杀27刀,英勇就义,血洒四明山,年仅20岁。



▲昨晚演出结束后,李敏的小学同学吴兴宏老人紧握邹慧琴的手说:“让我有生之年在她老家看到甬剧《李敏》的演出,我替家乡父老感谢你们。”

◀现代甬剧《李敏》第八章《铮铮铁骨》演出场景。

记者 龚国荣 摄

## 海曙郎官社区 退休医生办起“健康聊天室”

### 10年免费服务6万多人次

□记者 王思勤 通讯员 毛一波 孙轶梁

2005年6月,住在海曙南门街道郎官社区的一个退休医生联合两名好友开了一个健康聊天室,定期为社区老人免费量血压、做医疗咨询。一晃10年过去,在居民们的支持之下,健康聊天室不断发展,已服务居民6万多人次。

近日,众多郎官社区的居民为健康聊天室举行了十周年的庆典,现场的仪式虽然简单,但记者感受到了志愿者们10年的坚持和居民对他们的由衷感谢。



“健康聊天室”在为居民服务。 通讯员 毛一波 摄

### 退休医生办起“健康聊天室”

在庆典现场,一位穿着碎花衬衣、深色背心的老人笑得特别开心,她就是健康聊天室的发起人,今年84岁的罗绪芬。罗绪芬早年毕业于上海第二医学院,从医30余年,退休后就到了郎官社区居住。

“我也是出于职业的关系,对街坊邻居的健康情况特别关注。”罗绪芬说,当年,她在和邻居们闲聊时发现,大多数居民都欠缺基本的医疗和药物知识,特别是那些患高血压的老人,不但不懂得控制饮食,还胡乱服用降血压药。作为一名医生,

她觉得自己有责任为大家进行医疗知识的指导。于是,2005年6月,在得到了两位好友的支持之后,她将想法付诸了行动。

一张桌子,几把椅子,一台血压仪,罗绪芬和两个好友一有空就到社区居委会门前摆个摊,免费为老年居民量血压。起初,只有寥寥数人驻足,渐渐地,老年居民们口口相传,前来量血压、咨询的人越来越多。社区居委会看这么多老人过来没有好场地,就和罗绪芬商量,在社区老年活动室里辟出了一块地方,建了个“健康聊天室”。

### 10年服务居民6万多人次

“社区里有2000多名老年人,很多老人都有高血压、糖尿病等病症,在这里,他们可以量血压,咨询用药,和我们聊聊身上的小病痛或是身边发生的新鲜事等。这就是我们起名叫‘健康聊天室’的原因。”74岁的志愿者方味琴医生告诉记者,聊天室开放的时间是每周一的上午8点半到10点半,每次开放都会吸引将近200位老人前来,常常还没到开门时间,很多老人就

已经在门口等了,“为了居民们的这份支持和信任,我们也要坚持服务下去。”

如今,包括罗医生、方医生在内,健康聊天室里已有13名志愿者,其中,有7名是退休医生,其他的都学过一些医学保健知识。而据不完全统计,2005年以来,聊天室已为附近居民服务了6万多人次,除了定点服务外,还为社区高龄孤寡老人提供上门服务。

### 老人们总喜欢到聊天室坐坐

今年60多岁的陈师傅是健康聊天室的忠实“粉丝”,从2005年开始,每逢聊天室开放,他都会过去量量血压,和志愿者们聊聊天。

“在去健康聊天室之前,我其实对自己的身体情况并不了解,以为只要能吃能睡,偶尔胸闷头晕没啥关系。可咨询了罗医生后才知道,我这是高血压初期,要适当治疗并控制饮食。之后,只要聊天室开放,我都会过去,虽然附近也有地方可量血压,但总没这里放心,而且还能与医生聊聊该怎么吃药,和其他居民交流‘降压’的经验。”陈师傅说,如今,他的血压控制得很好,要特别感谢罗医生、方医生等志愿者们们的付出。

“每周不到健康聊天室来坐一下,我总感觉生活缺了点什么。”70多岁的罗阿姨对记者说,她和儿子一家住在一起,白天,上班的上班,上学的上学,她一人在家比较寂寞,记得第一次走进健康聊天室,也是被里边的热闹氛围所吸引,后来,跟聊天室的志愿者们都熟悉了,也交了不少好朋友,“量血压不是我的主要目的,和这么多好朋友相聚才重要。”

### “健康聊天室”要带出“健康加油站”

量血压测血糖、聊聊近期的身体情况,每周一上午,健康聊天室里人来人往,热闹却不喧闹,虽然是“看病问诊”,却洋溢着满满的闲适和温情,这也许就是聊天室受居民欢迎的原因之一。

在昨天的活动中,记者还了解到,由于健康聊天室得到了众多居民认可,郎官社区所在的南门街道也于昨天启动了“健康加油站”项目,以“健康聊天室”牵头,请分散在各社区的热心医务工作者在多个社区设点,为更多居民服务。